                                                              Что такое лептоспироз?
    Лептоспироз – это острое инфекционное заболевание, которым болеют животные и люди. Это заболевание известно с конца XIX века и вызывается микроорганизмами – лептоспирами.

В последние годы заболеваемость лептоспирозами в Ставропольском крае резко возрасла. ======================================================
Кто является источником инфекции для человека?
Источниками для человека могут быть многие виды млекопитающих, в том числе мелкие дикие грызуны, обитающие в окрестностях населенных пунктов, синантропные грызуны, в основном серые крысы, а также домовые мыши, сельскохозяйственные и домашние животные.

Возбудители лептоспирозов (лептоспиры) выделяются во внешнюю среду с мочой инфицированных животных. Они устойчивы во внешней среде и могут длительное время сохранятся в воде водоемов с непроточной водой, влажной почве и на других объектах окружающей среды, предметах обихода, пищевых продуктах.

====================================================== 
Как заражаются лептоспирозом?
Заражение людей происходит при купании в водоемах, рыбной ловле, употреблении воды и продуктов питания, инфицированных мочой от больных животных или лептоспироносителей, во время отдыха на природе, выполнении работ на дачах и пригородных участках или при  непосредственном контакте с больными животными, во время ухода за ними, а также на охоте, при разделке туш. 

Лептоспиры проникают в организм человека через поврежденную кожу, слизистые оболочки и пищеварительный тракт.
Какие признаки лептоспирозного заболевания у людей?
От момента заражения до первых симптомов заболевания обычно проходит 7 – 14 дней. В начале появляется озноб, резкое повышение температуры, головные, мышечные боли, особенно в икроножных мышцах, боли в животе, возможны тошнота, рвота, кровоизлияния в склеру, высыпания на коже. Лептоспирозная инфекция поражает такие жизненно важные органы, как печень, почки, селезенка, легкие, сердечно-сосудистая система, головной мозг и может привести к летальному исходу.
                     При появлении первых признаков болезни 

                 необходимо немедленно обратиться к врачу!  

         Лептоспироз излечим и от человека к человеку не передается!
====================================================== 
Какие признаки лептоспирозов у собак?
Клинические формы болезни у собак – геморрагическая и желтушная.

При геморрагической форме – внезапное начало, слабость задних конечностей, отказ от корма и общая депрессия, подъем температуры, одышка, тошнота, возможна рвота, покраснение слизистой ротовой полости, язвы слизистых оболочек рта. При желтушной форме – повышение температуры до 40о С, желтушность слизистой оболочки ротовой полости, рвота, часто с кровью, запоры, кал может быть бледно окрашен, а моча темно-желтого цвета, поражение почек.

В последние годы лептоспирозы у собак протекает чаще с невыраженными признаками болезни - плохой аппетит, запоры, боли в области брюшной стенки, зловонный запах из ротовой полости.
При подозрении заболевания у домашнего животного

немедленно обращайтесь к ветеринарному врачу!
======================================================
Как предохранить себя и своих домашних питомцев от тяжелого инфекционного заболевания как лептоспироз?
Строго соблюдайте обычные правила личной гигиены, в том числе при общении с домашними животными. Поврежденные кожные покровы необходимо обрабатывать 5% спиртовым раствором йода. Выезжая за город, используйте воду для питья и мытья овощей и фруктов только после кипячения, храните пищевые продукты в местах, недоступных для грызунов, купайтесь в специально отведенных местах.  Не покупайте продукты питания в неустановленных местах, на стихийных рынках.
Не  забудьте сделать  прививку  против  лептоспироза  своей  собаке!
ТО У  Роспотребнадзора  по СК в Благодарненском району
