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	Проблема вреда, как экономического, так и эпидемиологического, причиняемого грызунами, существует многие тысячи лет. Уже в первых письменных источниках человечества  описывается эпидемия чумы. Понимание того, в распространении чумы  участвуют грызуны описано в Библии. В первой книге Самуила (гл. 5 и 6) описывается эпидемия чумы, возникшая во время войны израильтян с филистимлянами. Современная наука подтвердила, что резервуарами этого заболевания являются грызуны, а переносчиками- блохи, обитающие на них. Поэтому борьба с грызунами, в частности, с крысами, проводилась на протяжении  всего существования человеческого общества. Однако, многовековое, целенаправленное уничтожение грызунов практически не сказалось на их численности и распространенности. Грызуны обитают на всех континентах мира.  Огромную роль в расселении и освоении грызунами новых территорий сыграла их склонность к распространению в местах обитания человека  и удивительная экологическая пластичность. Основными обитателями населенных пунктов является серая и черная крыса и домовая мышь  По современным сводкам насчитывается от 44 до 65 видов крыс. Крысы населяют самые разнообразные места от речных долин до горных лесов.  Питаются растениями или животными, многие виды всеядны.


На территории России обитают лишь 3 вида: черная крыса, туркестанская крыса и космополитная серая крыса. Последняя наиболее многочисленна.  
       В  современный период серая и черная крыса, мыши сохраняют большое медицинское значение и повсеместно наносят экономический ущерб. Грызуны являются носителями не менее 20 опасных инфекций таких как чума, лихорадка КУ, туляремия, гельминтозы, псевдотуберкулез, бруцеллез, лептоспирозы, сальмонеллезы, листериоз, крысиный сыпной тиф, везикулярный риккетсиоз, геморрагическая лихорадка с почечным синдромом (ГЛПС), лимфоцитарный хориоменингит и др.   В Российской Федерации случаи заболевания чумой не регистрируются с 1979 года. Однако каждый год на территории природных очагов чумы, общая  площадь которых превышает 253 тыс.кв.км., риску заражения подвергаются более 20 тысяч человек.  Серые крысы, мыши играют важную роль в поддержании очагов лихорадки Ку, эризепилоида, листериоза, бруцеллеза, сальмонеллеза, геморрагической лихорадки с почечным синдромом (ГЛПС), которые формируются на скотных дворах, на предприятиях по переработке продуктов животного происхождения.  
Общие характерные признаки для всех грызунов: высокая плодовитость, прожорливость, хорошая приспосабливаемость к различным условиям. У большинства грызунов очень остро развито обоняние, хорошо различают запахи. Они всеядны. Продолжительность жизни 1-3 года. У них острый слух. За год самка родит от З до 8 раз, а в среднем по 4-10 детенышей., у самок мышей обычно бывает 6 мышат. Число пометов в помещениях в течение года может достигать 5-8.  Массовое размножение вредных грызунов может происходить при обилии пищи и при теплой, не очень сырой погоде. Небрежная уборка, хранение хлебов в скирдах — все это дает грызунам обильную пищу. Скирды, кроме того, дают им укрытие от осенней сырости, зимних холодов. Синантропные грызуны причиняют огромный вред, поедая, загрязняя, порча разнообразные продукты, приводя в негодность различные материалы (бумагу, кожу, дерево, другие строительные материалы, резину, стекловолокно и другие пластмассы), конструкции, приборы. Известны аварии на электростанциях, вызванные тем, что грызунами была повреждена изоляция электрических кабелей. Крысы особо опасны на таких объектах, как электростанции, железнодорожные узлы, телефонные станции, подземные коммуникации и объекты и пр.  

Если в доме или в учреждениях поселились мыши или крысы, не стоит ждать, что они уйдут сами. Нужно сразу же принимать меры. Чем дольше возле вас будут обитать непрошеные гости, тем труднее будет с ними потом бороться, тем большей опасности вы подвергаетесь. Надежнее всего в таких случаях обратиться к специалистам 

Если вы хотите избавится  от грызунов, насекомых,  защитить себя от инфекционных заболеваний, сохранить продукты питания, одежду, здания, то обращайтесь в  в  специализированные организации.
ТО У  Роспотребнадзора  по СК в Благодарненском району
